

LA VERDAD

PERIÓDICO MONARQUICO.

AÑO V.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 3 de Setiembre de 1887.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Gacetilla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NUM. 1.389.

se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mutuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.



LA SEÑORA

DOÑA VIRGINIA DE LA FUENTE ECHEVERRÍA DE MARTIN,

HA FALLECIDO A LAS CUATRO DE LA TARDE DEL DIA DE AYER.

R. I. P.

La conduccion del cadáver tendrá lugar á las once la mañana de este día, y las exequias por el eterno descanso de su alma se celebrarán el lunes 5 del corriente, á las diez y media de la mañana, en la iglesia de Santa Lucía.

D. Adolfo de la Fuente, hermano de la finada, y doña Adela Flores Estrada, hermana política, ruegan á aquellos de sus amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido esquela mortuoria, se sirvan asistir á los actos piadosos indicados, por lo que les quedarán agradecidos.

Santander 3 de Setiembre de 1887.

ADVERTENCIA.

Convenientemente autorizado ha salido á recorrer la provincia para hacer efectivos algunos pagos don Manuel Vega Torre, que recomendamos á nuestros amigos, rogando á los que no le conozcan exijan la credencial firmada por el administrador de LA VERDAD, y con el oportuno sello. Pueden darles nuestros amigos cuantos encargos gusten.

LA VERDAD

Santander 3 de Setiembre de 1887.

EL VIAJE DE DON CARLOS.

El último correo de América nos trae noticias del señor Duque de Madrid que alcanzan hasta fines de Julio.

El 23 por la mañana había el agosto viajero partido de Santiago de Chile, siendo acompañado hasta Valparaiso por lo más selecto de la sociedad chilena, diputados católicos, escritores ilustres y represen-

tantes de las primeras familias del país, algunos de los cuales no se resignaron á abandonarle en el puerto, y continuaron á bordo del *Sorata*, durante dos días, hasta el primer punto de escala. Este fué Talcahuano, donde el señor Duque de Madrid tomó el tren para Concepcion, que es la tercera ciudad de Chile. Allí fué recibido con toda clase de agasajos por la colonia española y por las personas notables de la población, trasladándose al día siguiente, en coche, al espléndido parque de Lota, famoso en toda la América meridional, donde se le tenía preparado alojamiento. Después de permanecer veinticuatro horas visitando aquella magnífica propiedad y los establecimientos fabriles que en ella dependen, volvió el señor Duque de Madrid á embarcarse en el *Sorata* que había ido á recogerle en la bahía de Arauco, y continuó su viaje para el Sur, llegando el 29 en la noche al estrecho de Magallanes, con pésima travesía, durante la cual el buque perdió uno de sus botes. No ha sido este el único percance del viaje, pues algunos días

antes de llegar á Valparaiso, navegando por las costas del Pacífico, se declaró un incendio á bordo que tardó tres horas en ser dominado y que pudo tener fatales consecuencias.

El 30 de Julio, fecha de nuestras últimas noticias, se hallaba el señor Duque de Madrid en Punta Arenas, la extremidad más austral del continente americano, entre la Patagonia y la Tierra del Fuego, rodeado de nieves por todas partes.

Nos escriben de Montevideo, con fecha 6 de Agosto:

«El señor Duque de Madrid llegó á este puerto, con su comitiva, ayer por la mañana, abandonando enseguida el *Sorata* que lo conducía, y dirigiéndose á tierra. Un vaporcillo fletado por multitud de españoles residentes en esta república y otros acudidos expresamente desde la Argentina para saludar á su soberano desterrado, vino escoltándole desde el *Sorata* hasta el muelle. Apenas pisó tierra el agosto viajero, se encaminó á la catedral, y de allí, después de una breve oracion, al hotel donde se ha alojado por dos ó tres días, y donde estuvo asediado de comisiones y de visitas durante la mayor parte de la tarde. Al terminar ésta, y accediendo gustoso á los deseos de varios emigrados carlistas, se dirigió á visitar en las afueras de la ciudad el campo eúskaro, hermosísimo lugar de reunion de los nobles hijos del solar vascongado.

»A pesar de las fatigas de la larga y penosa travesía, fueron tales las súplicas del Presidente y miembros del círculo católico para que el señor Duque de Madrid honrase con su presencia la sesion extraordinaria celebrada aquella noche por dicha sociedad, que hubo de rendirse á ellas pasando allí la velada.

»Hoy ha continuado, durante todo el día, la enorme afluencia de visitas en el hotel Oriental, mereciendo entre ellas citarse muy especialmente la del virtuoso y eminente Prelado de la diócesis, D. Inocencio María Yeregui, con quien el señor Duque de Madrid platicó largamente, yendo además en la tarde misma á devolverle la atencion en su casa.»

Además de las noticias que directamente hemos recibido acerca del viaje de nuestro agosto Jefe el señor Duque de Madrid, y que acabamos de comunicar á nuestros lectores, leemos en el periódico *La Nacion* el siguiente suelto relativo á la llegada de don Carlos de Borbon á Montevideo:

«EL PRÍNCIPE D. CARLOS.

»Desde hoy es nuestro huésped el príncipe D. Carlos de Borbon y Este, que viaja por el extranjero con el título de conde de Breu.

»Acompañan á este príncipe español el conde de Allauz, doctor C. de Coma, el señor Elió, el Sr. M. de Respaldiz, y D. M. Melgar, como secretario.

»D. Carlos de Borbon ha llegado, procedente de Chile, en el paquete inglés *Sorata*.

»Desembarcó esta mañana en el vapor del tráfico *Nereyda*, que con ese objeto había sido fletado.

»Fueron á recibirlo á bordo en el vaporcito *Jóven Elena* una comision del Club Católico y algunas otras personas, entre las que se encontraban varios sacerdotes.

»En el muelle lo esperaban para saludarlo algunos caballeros de lo más distinguido de nuestra sociedad.

»Una vez en tierra, el Príncipe se dirigió á la catedral; y allí rezó una *Salve* en la capilla del Sacramento, pasando después á la sacristía, donde permaneció algunos instantes, retirándose después para el Hotel Oriental, donde ocupa la habitacion número 94.

»Más tarde visitó al Obispo y á la iglesia de San Francisco.

»Por la noche asistió á la velada del Club Católico.

»Al enviar nuestro saludo al Príncipe D. Carlos, saludamos también á sus acompañantes.»

UN TESTAMENTO MODELO.

De la revista quincenal *Misiones Católicas* tomamos el siguiente de un religioso franciscano.

Dice así:

«Fray Luis de Casoria á todos los religiosos presentes, ausentes y futuros, el pequeño fray Luis, salud y bendicion:

—17—

no tuviera más que una cabeza para cortarla de un solo golpe, decía Neron, y esto repite el Estado moderno, el Estado liberal, que de absurdo en absurdo quiere la unidad en lo administrativo, que es por su esencia vario; y la variedad en lo político que es por naturaleza uno. Querer que en un país montañoso como Santander y las Vascongadas rijan las mismas leyes que en comarcas como Andalucía ó Extremadura, es tan absurdo como querer que sean iguales los productos de ambos suelos, y el carácter de sus habitantes.

Se quiere más á lo que se tiene más próximo, á lo que es más nuestro, á lo que nos toca más de cerca; el cariño cuanto más extenso es menos intenso, y para amar á nuestros semejantes tenemos que empezar por amarnos á nosotros mismos.

El que quiere á la casa en que nació, á la parroquia en que le bautizaron, á su familia, á su pueblo, querrá á la comarca en que está ese pueblo, y á la nacion en que está esa comarca: y para que pueda darse ese primer cariño necesita-

beranía del pueblo y desconocen la fuerza de los usos y de las costumbres de cada localidad; no admiten más fuente del derecho que la ley, que no la fundan en la razon, sino en la voluntad.

Así vemos desde que impera el liberalismo en España que toda su tendencia es matar las fuerzas vivas del país, las expansiones y manifestaciones de su génio y de su raza, queriendo encerrar toda la riquísima vitalidad nuestra en un molde estrecho y preconcebido.

La *pátria* es para los liberales como la *humanidad*, voz con lo que se hace tanto ruido: una abstraccion, una idea vaga. España no es para ellos la noble nacion compuesta de múltiples y nobles pueblos que unidos por la naturaleza quisieron unirse por el amor, para ser más grandes; no existen para los liberales ni Cataluña, ni Aragon, ni Asturias, ni la Montaña, ni Castilla; tienen empeño especial en que se borren estas denominaciones, y como los socialistas no quieren hombres, sino números, los gobiernos liberales no quieren pueblos, regiones, comarcas, sino centros administrativos. Quisiera que Roma

—16—

—13—

A la potestad civil no le queda más en estas altísimas esferas que obedecer, cumplir las órdenes de la potestad eclesiástica; es el brazo, es la fuerza, la espada, pero para usarla conforme á la razon, á la inteligencia, á la autoridad que reside en el sacerdocio.

Ni caben transacciones en tan árdua y delicada materia; ni sufre menoscabo la integridad del principio de la subordinacion del Imperio á la Iglesia consignada dogmáticamente en la *Bala Unam Sanctam*. O la Soberanía social de Jesucristo ó la del pueblo: ó hay una verdad política ó no hay más que cábalas de ambiciones. Si en política hay algo verdadero, no puede ser declarado sino por la única autoridad infalible, Política que no empieza confesando esto, que prescinde de Dios y de su Iglesia es... lo que quiere una voluntad desenfrenada.

III.

¿Quién no se siente dulcemente conmovido a PAPELES.—T. II. 3

«El Señor me llamó á sí con un amor dulcísimo, y con una caridad infinita me guió y me dirigió en el camino de mi vida, y dióme á mí pecador, tanta fé, que de día en día vine á ser más rico en el alma y en el cuerpo. ¡Oh! ¡cuántos milagros obró en mí esta fé! Por lo que me sentía grandemente estimulado á amar á Dios, y cuando le amaba poco, no podía dejar de amarlo muchísimo, y cuanto más le amaba, más elevado concepto formaba de Él, y sentía en mi interior tanto y tal abatimiento, que no sabía á donde huir y esconderme, para no verme más á mí mismo, pecador. La fé es la vision de Dios; inflama el alma, ilumina la mente y pone todo el hombre en accion. La fé es el conocimiento de Jesucristo, es el amor de la pobreza de Jesucristo. La fé es la luz en las tinieblas, la gracia en la enfermedad, la felicidad en las tribulaciones, el paraíso en la crucifixion, es la vida en la muerte.

«Mi razon iluminada por la fé fué inducida á amar á Cristo, y á los pobrecitos de Cristo determinó mi voluntad á obrar hácia á Dios y hácia el prójimo; mi espíritu hallaba la razon en el obrar y en el creer; ninguna necesidad tenia de acudir á lo sobrenatural, á los milagros, y á las visiones celestiales, para poder hacer el bien por amor á Dios. La razon iluminada por la fé me determinó á ser fogoso, caritativo, humilde, celoso. Las avechitas, y las criaturas, y todos los séres me invitaban á cantar, amar y alabar á Dios. Estaba yo de tal manera convencido de las variedades de la fé, que me parecia ver con los ojos y tocar con las manos todos los artículos de fé que la Iglesia Católica propone á nuestra creencia. Era tan clara mi razon en la fé, y los misterios de la fé de Cristo era tan claros y racionales, que yo, sin duda y sin reflexion, los adoraba profundamente, y mi alma derretíase de amor á Jesucristo, y ardía dentro de mí un grandísimo fuego de amor hácia los pobres de Jesucristo.

«Los sacerdotes enfermos fueron mis primeros amores; despues los pobres africanos, para los cuales habia querido exponer mi vida por la salvacion de ellos; los sordomudos, los ciegos, los ancianos, los huérfanos han sido los amores de mi corazon, de mi fantasía, de mi naturaleza. El amor de Dios era mi pobreza, mi obediencia, mi castidad; no han sido los votos solemnes los motivos que me indujeron y me han herido el corazon para amar á Dios, sino que el amor de Jesucristo habia herido mi costado, mis manos, mis piés, mi cuerpo; y no le pedía á Dios para desahogo de mi amor el éxtasis, sino el trabajo, las obras, la fé, la salvacion de las almas. En la oracion pedía ardor en el obrar, amor de Dios en las luchas, en los trabajos, en las angustias, en las contradicciones, y siempre exclamaba, ó amar, ó morir de amor de la humildad de Jesucristo.

«Hermanos míos carísimos, os recomiendo el amor de Dios en lo interior y exterior de vuestra vida, la pobreza dentro y fuera de vosotros, la paz entre vosotros y con vosotros, la oracion y el trabajo, salvar á los infelices, ayudarles en el cuerpo para la salvacion del alma. Os recomiendo la fé en Dios, la fé en la Providencia, la fé en las buenas obras. Os recomiendo la Santa Iglesia católica, apostólica, romana; sostenedla con la palabra, con los escritos, con las obras y hasta con el martirio. Ella debe ser luz para vosotros, guía y maestra en la enseñanza, en las obras y acciones.

«Permaneced firmes, humildes y pequeños á las piés de la Santa Sede, escuchadle, como si os hablase el mismo Dios. Obedeced sus preceptos, sus órdenes, sus planes y áun sus pensamientos. La Iglesia de Jesucristo es la suprema autoridad humana; solo ella es paz y prosperidad universal; todas las otras autoridades, si no se uniforman y dependen de esta autoridad suprema, no son sino autoridades muertas, porque no cooperan al fin último de nuestra creacion, que es la salvacion de las almas redimidas por Jesucristo salvador. Vivid en paz y rogad por vuestro pequeño hermano, Luis de Casoria.—1887.»

(De El Eco Franciscano)

Crónica extranjera.

(De nuestro corresponsal.)

Sofía 1.—El gobierno búlgaro ha quedado constituido bajo la base Stambuloff. Este gabinete es el más liberal de cuantos ha tenido Bulgaria y se propone llevar á efecto el programa propuesto por el príncipe Fernando. El primer acto que llevará á efecto este gabinete será convocar á unas elecciones generales para una Sobranje que se reunirá á principios de Octubre.

París 1.—La movilizacion del ejército francés tropieza con algunas dificultades. Los aldeanos ocultan los caballos que han de llevarse las requisas y las faenas agrícolas se han paralizado en un todo. A los periodistas no se les permite la entrada en los cuarteles y solo podrán adquirir noticias en las estaciones del ferro-carril, el terreno donde han de verificarse las operaciones se ha variado, habiéndose dado contra-órden. Hay quien supone que esto motivará el fracaso de la movilizacion.

Berlin 1.—El gobierno alemán se preocupa estremadamente de la movilizacion del ejército francés, hasta un extremo de que ha ordenado un espionaje activísimo el que dice se compone de personas francesas para no infundir sospechas á las autoridades de Francia.

San Petersburgo 1.—Rusia concertará en breve un tratado con Alemania encaminado á contrarrestar la influencia nihilista tanto en un imperio como en otro.

(De nuestro corresponsal.)

París 30 de Agosto.

Nuestros últimos informes sobre la encarcación de los dos soldados, secretarios del Estado Mayor, son los siguientes:

En el ministerio de la Guerra se continúa la sumaria sobre este grave asunto, pues se tiene la casi certeza que los referidos soldados han tenido otros cómplices; tambien se admite la posibilidad que los dos sean inocentes ó haya obrado incons-

cientemente, de lo cual nos alegraríamos por estos pobres muchachos.

La movilizacion aprovechará á los hoteles y comerciantes de Tolosa; esta bonita ciudad risueña como la mayoría de las ciudades de España, empieza á verse muy animada, y se espera con ansia la llegada del general Ferron el cual ha hecho preparar sus habitaciones en el Hotel Thivoli; el ministro de la Guerra no podrá ir antes del ocho de Setiembre al punto de concentracion de las tropas movilizadas, pero el general de brigada Sr. Haillet, jefe del Estado Mayor del ministerio le representará hasta su llegada.

El señor presidente del Consejo de ministros, tambien tardará algunos días en regresar de su expedicion de recreo.

De viajeros ilustres, sabemos que del cuatro al ocho del próximo mes S. M. la reina doña Isabel II, es esperada en su palacio de Castilla donde piensa descansar unos días y luego irá á tomar baños á la provincia de Santander.

El Sr. Cánovas del Castillo llegará aquí de un momento al otro de paso para Ems, y á primeros de Octubre estará en Madrid.

Quien ha llegado ya á esta babilonia, es el general Guzman Blanco, presidente de la república de Venezuela; ha venido acompañado de un séquito numeroso y distinguido, están alojados en el Gran Hotel cuyo hermoso patio siempre está lleno de lujosos carruajes que delatan las distinguidas visitas que recibe el general.

Parece que las naciones están atacadas por la fiebre guerrera: no es únicamente en Francia y Alemania en donde tienen lugar las maniobras del ejército; Austria, Bélgica, é Italia, tambien están entregadas á estos ensayos del hombre, para destruir el hombre. No es extraño ese afán de preparativos de defensa; la Europa cañina actualmente en medio de unas tinieblas que la hacen estar en la dudosa inquietud de no saber en dónde se hallará, el día que se aclare el firmamento político.

Austria está desorientada ante el fenómeno (que el periódico *Extrablatt* juzga de fatal) que la Alemania su aliada, vaya de acuerdo con Francia y Rusia, para obligar al príncipe de Coburgo á la renuncia de un poder que ha tomado sin tener en cuenta el tratado de Berlin. Austria, Italia é Inglaterra, reconocen la ilegalidad del príncipe Fernando en el trono de Bulgaria, pero buscan todos los medios habilidosos para que no baje sus temblorosas gradas; al oponerse á la demanda de Rusia á la Turquía, de enviar á Bulgaria un comisionado especial, para restablecer la legalidad, es de ello una prueba que no admite dudas.

De las tres naciones favorables al príncipe de Coburgo, Inglaterra es la que más tiene que atender á las luchas de los partidos que á cada momento amenazan de hacerla salir de su estado normal. No se comprende, pues, que se haya metido en protectora de una causa que se ataca por lo injusta, y haya envuelto en sus miras á Austria é Italia, indisponiéndolas con las demás naciones, y haciendo tener los ánimos en continua efervescencia, esperando una solución que nada bueno promete.

El Sr. Gladstone ha hecho publicar un artículo en el periódico *Nineteenth Century*, titulado *Hechos electorales de 1887*, que es una chispa mas en el volcan de las pasiones sobreescitadas por la interdiccion de la Liga nacional. Otra asociacion bastante numerosa y decidida, inspira serios temores al gobierno alemán; nos referimos á la Liga de los patriotas, la cual ha tenido de presidente hasta hace poco, al inspirado poeta Pablo Berouledé.

La presencia de este último en Rusia motivada por los funerales del periodista Sr. Katkoff, causa cierta irritacion en Berlin. Los obsequios que re-

cibe de los rusos, son juzgados como una fraternidad entre estos y la Liga de los patriotas. Se mira con muy malos ojos que la policia de Rusia autorice los discursos del Sr. Berouledé, los cuales son una provocacion para la Alemania, y se murmura que el gobierno alemán tendría la intencion de reclamar la interdiccion de dicha Liga al gobierno francés.

La exposicion artística de Roma contendrá, entre otros objetos de arte ofrecidos á Leon XIII, un bajo relieve que recordará á la posteridad uno de los más grandes hechos de este Papa providencial: la *mediacion* entre España y Alemania. Concepcion magnífica, esta obra está brillantemente ejecutada por un gran escultor español y pronto estará terminada. Nosotros podemos decir de ella dos palabras. El Papa está allí representando entre el príncipe de Bismark y el Sr. Cánovas, ex presidente del Ministerio español; encima se vé al emperador Guillermo y al rey Alfonso XII estrechándose las manos; un poco más lejos al Secretario de Estado de Su Santidad, Cardenal Jacobini; á derecha é izquierda á algunos guardias pontificios; y á poca distancia un grupo de capuchinos destinados á propagar en las islas Carolinas la luz del Evangelio.

Durante el mes de Junio se han celebrado en el Santuario de Lourdes 2.300 misas y han recibido la Sagrada Comunión 21.000 personas. El número de intenciones recomendadas se ha elevado á 25.421, de las que 724 han sido en accion de gracias. Se han ofrecido á la Virgen 27 coronas, 20 coronas de desposada, tres casullas, cinco corporales, una bandera, una cruz, una espada y varias placas de mármol. Han visitado la gruta dos Cardenales, un Nuncio apostólico, seis Prelados y 11 peregrinaciones.

Crónica nacional.

La Gaceta del 1.º contiene las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real orden revocando un acuerdo de la comision provincial de Cáceres que declaró nulas las elecciones municipales verificadas en mayo último en el pueblo de Moraleja.

ULTRAMAR.—Real orden nombrando registrador de la Propiedad de Matanzas á D. Enrique Bernuendez Reina.

(De nuestro corresponsal.)

Madrid 1.º

En los círculos políticos se asegura esta tarde que el señor duque de Tetuan sería nombrado gobernador del Banco de España, cuando todos los ministros se hallen de regreso en Madrid.

Tambien se decía que el actual gobernador de dicho establecimiento de crédito Sr. Albacete, pasará á ocupar otro importante puesto.

Segun cartas particulares recibidas de San Sebastian, parece que el señor Castelar se haya decidido á hacer declaraciones importantes en el primer discurso que pronuncie en el congreso, las que tendrán por objeto no mostrarse tan benévolo como hasta aquí con la monarquía y con el gobierno del señor Sagasta, aproximándose al partido más conservador que á excepcion de los posibilistas exista dentro de la República.

Tambien se dice en dichas cartas que dentro de breve plazo hará el Sr. Ruiz Zorrilla un acto de verdadera transcendencia política.

El Sr. Moret salió esta mañana en el expreso del Norte.

Durante su ausencia no se encargará nadie del despacho de los negocios de Estado.

Mañana publicarán los periódicos *La República* y *El País* el anunciado manifiesto. En él

solo nombre de *Patria*? Qué corazon español no late, al oír esta palabra, que nos recuerda á nuestra Madre?

Los liberales no tienen patria; la política liberal es cosmopolita; no reconoce tradiciones, se funda en la novedad y vive de ella y para ella.—Nada hay eterno, inmutable, fijo; todo ha de ser caduco perecedero, inconstante. Uno de los oradores católicos más elocuentes, el P. Félix, de la Compañía de Jesus, en sus conferencias en Nuestra Señora de París, y un periodista insigne Luis Veuillot, en su folleto *Le Patriotisme* y antes que ellos y despues de ellos todos los que se han ocupado en esta materia, han probado que la palabra *Patria* es eminentemente cristiana: y que el sentimiento de *amor pátrio* es por esencia católica, como es el del amor, pues este no se concibe sin la abnegacion y sin el sacrificio, plantas que solo nacen y florecen en el campo de la Iglesia de Cristo.

La patria, ya lo decía Ciceron, no la constituyen las casas, los campos, los rios, las tierras, las poblaciones; esto es una parte pero no la prin-

cipal de lo que la forma: será el cuerpo, pero la superior, el alma, ha de buscarse en su religion, en su filosofía, en su historia, en sus leyes, en su lenguaje, en sus tradiciones en una palabra. Podría existir un pueblo sin territorio, y ahí está el judío expiando su gran crimen, y ahí está Polonia, y la misma Irlanda, y el mismo pueblo nuestro á raíz de la caída del imperio visigótico; pero no se concibe un pueblo falto del vínculo moral, de lo que en filosofía del derecho se llama el intento comun, el lazo asociante, la unidad de fin y la comunidad de medios. Para que existia el amor pátrio, se necesita que exista antes la *patria* con una realidad propia é independiente del capricho humano y que exista como ella es, no como alguien quiere hacerla.

Los liberales construyen sus patrias, hacen sus naciones, levantan sus Estados. Como si se tratase de una cosa material, la parten y la dividen como les acomoda y ni respetan costumbres, miran pactos, ni atienden á intereses. Esto sería dar á la tradicion la importancia que tiene y para ellos la tradicion no es nada. Proclaman lo so-

tase que exista ese pueblo como existia antes con su Iglesia, con sus campos, con sus montes, con su propiedad, en una palabra, propiedad de la que podían disponer en beneficio del pueblo sin pedir permisos y autorizaciones á quien no le interesa. ¿Cómo ha de respetar á la Madre, quien villipendia á la suya? ¿Cómo ha de tener idea de *patria* quien con un falso humanitarismo niega la vida independiente de los pueblos?

se rompe la coalicion protestando que el partido republicano progresista hace trabajos de conspiracion los cuales se concertaban única y exclusivamente entre los demócratas progresistas. El consejo federal envió su comision á París con el objeto de esclarecer este punto al que el Sr. Zorrilla contestó con arreglo á la base tercera de la coalicion.

En su consecuencia el partido federal se separó del progresista entendiéndose que viven unidos y compactos pero sin los compromisos que consigo lleve la coalicion. El manifiesto concreta los puntos y alude á los orgánicos.

El señor duque de Frias conterenció esta tarde con el capitán general de Madrid y ministro de la Gobernacion. Dicha conferencia parece estar relacionada con cuestiones de orden público. A pesar de esto podemos asegurar que no se han tomado precauciones.

Los telegramas recibidos hoy del gobernador militar de Cuba, en el ministerio de Ultramar, acusan tranquilidad en toda la isla.

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 1.º de Setiembre.

Sr. Director de LA VERDAD.

Mi estimado y respetable amigo: Anda la prensa liberal estos dias como chiquillo con zapatos nuevos comentando á su guisa y sacando la consecuencia que á sus deseos conviene la actitud de las Provincias Vascongadas con motivo de la estancia de la corte liberal en la ciudad de San Sebastian.

A oír á los periódicos liberales puede darse por muerta y enterrada á la comunión tradicionalista, como definitivamente muerto el espíritu que antaño animara á la heroica raza eúskara, y como convertido al liberalismo á todo el pueblo vascongado al influjo de la presencia en su suelo de los elevados personajes que representan y simbolizan el actual orden de cosas. Cada uno es dueño de forjarse las ilusiones que le plazcan y no he de ser yo el que me tome el trabajo de desvanecerlas, aunque para ello me bastaría tan solo recordar aquellos otros entusiasmos descritos por la prensa en el verano de 1868 dias y aún horas antes de que doña Isabel de Borbon fuera á meditar á extranjería tierra sobre la versatibilidad del aura popular, los desengaños de la vida y la inconstancia de los tiempos.

Tampoco he de ocuparme en la importancia que quiere darse á ciertos actos de cortesía, de los que deducen los augures del actual sistema la muerte de la comunión tradicionalista. Porque aún concediéndoles, y esta es solo una suposicion para mejor afirmar mi tesis, aún concediéndoles repito, el alcance que quiere dárseles, esos actos no habrían de influir en mucho, ni en poco, ni en nada en las resoluciones que llegado el caso hubiera de adoptar el carlismo.

Solo sí recogeré una impresion de *El Imparcial* por creer firmemente que encierra una ofensa á la comunión tradicionalista y un desconocimiento completo de lo que es capaz de hacer España cuando cree que ha llegado el momento de salvarse, ora pese á las armas sarracenas, ora lo estorben las bayonetas napoleónicas.

Supone *El Imparcial*, y para dar más fuerza á su argumento, supone que lo ha oido de labios carlistas que un levantamiento en armas de nuestra comunión no hallaría eco durante la regencia de doña María Cristina, en los pueblos, no dice en qué pueblos, pero supongo que se refiera á las Provincias Vascongadas.

¿De dónde, ni cómo, ni por qué saca esta consecuencia *El Imparcial*? Acaso supone que los carlistas son carlistas circunstanciales que solo combatirían contra la república para sacar á salvo el principio monárquico, como él mismo periódico añade?

Si tal cree *El Imparcial* está en grandísimo error. Si la comunión tradicionalista no se levanta en armas es porque su conveniencia política, aquella conveniencia política que sintetizó el inolvidable patrio en la frase: *Dejad que los liberales se despedacen los unos á los otros*, les mandó estar quietos. Si, solo esta conveniencia política que mira no á lo transitorio sino á lo definitivo es la que tiene sosegados á los carlistas. Y creó *El Imparcial*, esta conveniencia impuesta por la reflexion es el mayor sacrificio que la comunión tradicionalista hace á la definitiva felicidad de España.

Que si á los deseos del corazón se atendiera hasta las piedras se levantarían para protestar contra el liberalismo manso que padecemos, peor mil veces que todos los horrores de la revolucion y todos los crímenes de la *Commune*.

Suyo afectísimo.—T.

En el mes de Abril de 1888 se verificará en la ciudad de Barcelona la solemne apertura de la primera Exposicion de Agricultura, Industria y Bellas Artes en todas sus manifestaciones, que tendrá lugar en España, bajo la direccion del ayuntamiento de aquella capital.

Crónica regional.

Mañana se celebrará feria en la villa de Torrelavega.

Anteayer entró en el puerto de Castro-Urdiales el vapor español *Santoña*, y salieron el mismo *Santoña* para el puerto de su nombre y el inglés *Ebbwale* para Penarth con carga de mineral de hierro.

Se halla vacante la secretaría municipal del ayuntamiento de San Miguel de Aguiño, la que será provista en propiedad en el término de seis dias.

En el mes de Agosto han entrado en el puerto de Castro Urdiales 39 embarcaciones que componían un total de 12 711 toneladas. Dichas embarcaciones estaban tripuladas por 401 individuos y condujeron 23 pasajeros. En el mismo mes fueron despachadas 40 embarcaciones tripuladas por 342 individuos y conduciendo 39 pasajeros.

Crónica local.

Los pagarés que vencen en el corriente mes por ventas de bienes desamortizados en esta provincia, pertenecen á don Tomás Rodríguez, don Juan Gonzalez, don Vicente Ruiz, don Sotero Gutierrez, don Tomás Calderon, don Miguel Perez, don Tomás Calderon, don Juan Collado, don Máximo de los Rios, don Luis Crespo, don Luis Ezquerro, don Florencio del Hoyo, don Antonio Calleja, don Antonio Echavarría, don Pablo Gutierrez, por ventas anteriores á 1.º de Julio de 1876; y á don Guillermo G. Ruiz, don Narciso R. Gomez, don Nicolás Caba y Francisco García por ventas posteriores al 1.º de Julio de 1876.

Las quince primeras proceden del clero.

El Juez de primera instancia de la Habana cita á los que se crean con derecho á heredar á D. Enrique Fernandez Cos, fallecido sin testar en aquella ciudad.

El dia 15 del actual á las once de la mañana se subastarán en la sala audiencia del Juzgado de instruccion de esta ciudad, un banco de madera y dos mesas tasadas en 12'25 pesetas.

Ayer por la mañana en la plaza de Atarazanas un tablero de carnes tuvo la desgracia de darse un golpe de machete en la muñeca al partir la carne, causándose una gran herida.

Curado de primera intencion en la botica de socorro, fué por su pié á casa.

Hoy por la tarde en el tren correo saldrán de esta ciudad cuatro guardias municipales con la mision de hacerse cargo en la estacion de Torrelavega de dos dementes que habitan uno en Ongayo y otro en Aenas, pueblos de esta provincia, conduciéndolos despues al manicomio de Valladolid á cargo de la Diputacion provincial.

Audiencia.

Ante la seccion primera se vió ayer en juicio oral y público la causa procedente del Juzgado instructor de Cabuerniga seguida contra Juana Diaz Fernandez.

El representante del ministerio fiscal, Sr. Polanco, calificó los hechos procesales como constitutivos de un delito de lesiones menos graves y de autora á la procesada, para quien pidió la pena de 3 meses de arresto mayor, accesorias y costas procesales é indemnizacion de 43'50 pesetas á la perjudicada María Carmona.

El defensor Sr. Colomer, en sustitucion del Sr. Collantes, impetró la libre absolucion de su patrocinada por no tener participacion en el delito calificado.

Hoy se verá en la seccion segunda la causa seguida en el juzgado de instruccion de Reinosa, contra Jerónimo Seco Lopez, por robo. Está encargado de su defensa el Sr. Collantes.

En el libro verde del principal habia ayer varias denuncias: por tener ropas tendidas en los balcones; por ir por las aceras con carpanchos ó carga en la cabeza; por tener un carretero en la vía pública abandonado su carro; por vender frutas y hortalizas en la plaza de Pescadería; el conductor de uno de los carros de transporte de carnes por tener parado su carro junto á la Plaza Nueva y amenazar al guardia que le requeria; etc., etc.

Han sido nombrados guardianes para la vigilancia de la carga y equipajes del vapor *Washington*, surto en el lazareto súbico de Pedrosa, Alejo Puente, Ramon Rodriguez Delgado, Vicente Martin Rodriguez y Santiago Gonzalez.

D. Nicanor de Diego, del comercio de Bilbao, ha sido autorizado para remitir á Santander, á la consignacion de D. Ramon Alberdi, 28 escopetas, 30 revólvers y 46 pistolas.

Ayer por la noche al ir á encender el gas de la tienda que en la calle de la Blanca tiene don Lorenzo Martinez se reventó un tubo, produciendo una gran explosion que puso en conmocion á los que por allí pasaban.

Un sujeto fué ayer denunciado por haber atro-

pellado á dos hermanas en la casa núm 39 que estas habitan en la calle de Tetuan.

En la calle de Hernan Cortés se sacudieron el polvo de lo lindo dos cocheros ayer por la tarde.

En la calle de San Simon se forman baches con los inmundos que salen de la alcantarilla general por hallarse esta interceptada.

Urge, pues, la recomposicion de la citada alcantarilla.

En el mismo caso se encuentra la de la calle de San Pedro.

A once mil viajeros asciende el número de los que en el mes de Agosto próximo pasado han salido de esta poblacion por el ferro-carril del Norte.

Mañana se celebrará en la capilla de Miranda funcion religiosa en honor de los santos mártires Emeterio y Celedonio.

Despues de algunos años de interrupcion, se reanuda la tradicional costumbre, de lo que nos alegramos.

Se está practicando la limpieza de fondos de los balandros *Cuco* y *Anita* con el fin de que tomen parte en las regatas que se verificarán la semana próxima en el abra de Bilbao.

Se ha dispuesto que los inspectores y agentes de vigilancia lleven pendiente del cuello, y oculta una medalla de metal blanco, que en caso necesario les dé á conocer; y que los inspectores puedan, además llevar baston de caña con puño dorado y trencilla y bellotas verdes de seda.

Don Casto de Campos Guereta, Comandante Teniente del Depósito para Ultramar de esta ciudad, y Secretario de la Junta de Vestuario del mismo, hago saber:

Que en Junta reunida en este dia se ha acordado autorizar la construccion de tres mil vestuarios con destino á la fuerza que debe embarcar para los ejércitos de Ultramar.

Los que deseen tomar parte en la subasta, que tendrá lugar el 15 del próximo Setiembre, hallarán de manifiesto en las oficinas de dicha dependencia el pliego de condiciones y las prendas que han de servir de tipo.

Santander 31 de Agosto de 1887.—Casto de Campos.

Música.

Programa de las piezas que la banda de San Marcial tocará hoy de 9 á 11 de la noche en la plaza de la Libertad:

- 1.º Paso doble.
- 2.º *Dulces Cadenas*, mazurka.—Barrera.
- 3.º Duo de tiple y tenor *Lucrecia Borgia*.—Donizetti.
- 4.º Sinfonía de *Raimond*.—Thomas.
- 5.º *Regina*, polka.
- 6.º *Vivitos y coleando*, jota.

Los Misterios de la Francmasoneria descubiertos por Leo Taxil.

Se ha recibido ya el primer cualerno, que consta de 40 páginas con magníficos grabados representando los principales actos de la secta masonica en las lógiás.

Precio: 2 reales cuaderno.

La obra completa constará de unos 20 cuadernos, que saldrán uno cada diez dias.

Atalaya.

Al salir el sol.—Viento S. O. flojo.—Marejada.—Horizonte acubascado.—Cielo cubierto.

A las dos de la tarde.—Viento N. O. fresco.—Marejada.—Horizonte despejado.—Cielo cubierto.

Semáforo.

A las ocho de la mañana.—Viento O. flojo.—Marejada.—Cielo achubascado.—Barómetro, 760.—Termómetro 18.

A las tres de la tarde.—N. O. r.—Marejada.—Cielo cubierto.—Barómetro, 61 más 6.—Termómetro 21 cero.

El Médico del Hogar.

Se suele decir, que la diabétis, es el justo castigo de los que han abusado de los placeres de la vida; es la implacable revancha del destino. Sin embargo, el médico no puede reducirse á una filosofía tan misantrópica; debe luchar de ella tambien en las enfermedades tan complejas y tan peligrosas, como la *Diabétis*, no debe descuidar ninguna de las muchas armas que la ciencia pone á su disposicion.

Las aguas minerales más pregonadas no pueden hacer más que borrar muy débilmente la diabétis.

Un sábio químico parisiense, el Sr. Rocher, 112, rue de Turenne, Paris, ha compulsado todos los trabajos científicos, publicados sobre esta enfermedad, y su estudio, que envia gratis, con un interés del todo humanitario, relata con mucha claridad, las distintas variaciones, causas, síntomas y tristezas, consecuencias de la *Diabétis*. La

conclusion de ese concienzudo estudio, es que la *Quina antidiabética Rocher*, es el único específico que cura, con una certeza científica, las personas atacadas ó predispuestas á esta terrible afeccion, tan frecuente en el estado presente.—*Dr. Marc.*

Crónica Religiosa

Santos del dia.—San Antolin, mr., y san Esteban.

Telégrama.

Madrid 2 (4'47 tarde).

La cotizacion en esta Bolsa ha sido la siguiente:

Interior, 66'85.

Exterior, 63'30.

Amortizable, 83'75.

Paris 2 (4'50 tarde.)

3 por 100 francés, 82'15.

Exterior español, 67'75.

Consolidados, 101 1/2.

DESPACHO DE CARNES de D. Leonardo Macigalupi.

1 — Atarazanas — 1

Carne en general, 2 reales medio kilo.

Ternera, 3 " " "

1 — Atarazanas — 1 2

LA MONTAÑESA.

Llamamos la atencion de los consumidores acerca del excelente CHOCOLATE que viene elaborándose en la fábrica del Sr. Gimenez, «La Montañesa», en el inmediato pueblo del Astillero.—Hállase de venta espresado chocolate en las principales tiendas de ultramarinos.—Se hacen tareas espresamente de encargo desde el precio de 6 á 16 rs. paquete de 400 gramos.—Tambien tienen café y tés de superior calidad. Los pedidos dirijanse á su dueño y director D. IGNACIO GIMENEZ, Astillero. 22

LA INDUSTRIAL.

Fábrica de mosaicos venecianos y otros productos análogos.

Depósito de todas clases de cementos extranjeros y del reino, este último, con el nombre de cal hidráulica de Zumaya, la cual se vende á precio muy barato.

V. VALDERRAMA y C.º

Daoiz y Velarde número 27, Santander.

Rio de la Pila, número 13, pi. 3.º, está en venta.

Carbajal, 2, 1.º, darán razon. 138

Añador de pianos y armoniums

Medio 25, 4.º 70

EL OBRERO CATÓLICO.

REVISTA SEMANAL,

ESCRITA POR Y PARA LA CLASE OBRERA

(Con licencia.)

Esta revista, que entrará en el año quinto de su publicacion á partir de 1.º de Julio, ó antes, si las circunstancias lo permiten, se publica en pliegos de 8 á 16 páginas, segun sea el número de suscripciones anotadas en 15 de Junio, en cuarto prolongado y excelente papel agarbancado, y cuesta 20 reales al año pagados anticipadamente; siendo de desear que los que quieran suscribirse lo hagan antes del dicho 15 de Junio, para que con más acierto se pueda concertar la tirada con las mejores condiciones posibles para el suscriptor.

Por corresponsal cuesta 22 reales, y pueden ser corresponsales todos los que quieran trabajar para adquirir suscripciones, por cada diez de las cuales se dará la onzena gratis.

Corresponsal en Barcelona: D. Miguel Cals, Pino, 5, lib eria.

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Calle de S. Antonio, 3, Lérida.

PIADOSO EJERCICIO

en honor del Sagrado Corazon de Jesus, seguido de algunas oraciones y prácticas devotas, traducido del italiano por el P. Fr. Andrés María Solla García, doctor en sagrada teología, del Sagrado Orden de Predicadores.

Se vende en la librería Católica, Puente, 16, a 25 céntos, de péseta ejemplar.

EL INTRÍNGULIS.

Semanario tradicionalista que se publica en Barcelona y que vivamente recomendamos a nuestros suscritores cuesta solo 6 reales al mes.

Se suscribe en esta administracion, Puente, 16, Santander.

Santander.—Imprenta Católica, Puente, 16.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

con servicios y extension a New York y Veracruz

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, con escala en las Palmas, y haciendo antes la de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 8 y la del Havre el 14.

El 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto Rico y Cuba, Centro América y puertos del Pacífico y Estados Unidos de América.

Saldrá de Santander el 20 de Setiembre el vapor

VERACRUZ.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ho y Cebú.

Trece viajes anuales partiendo de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 29 Julio de 1887.

De Manila saldrán cada cuatro lunas a partir del 25 de Julio.

Saldrá de Barcelona el 23 de Setiembre el vapor

ISLA DE MINDANAO.

Líneas del Rio de la Plata, Costa Occidental de Africa y Marruecos.

Estos nuevos servicios se plantearán en Diciembre de 1887.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encajará a los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Para más informes, en SANTANDER a los Sres. Angel B. Perez y C., Muelle, 36.

JOYA MEDICINAL AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas, sulfuradas, sulfatado sódicas, hiposulfatadas

únicas de su especie conocidas,

HAN OBTENIDO 5 MEDALLAS DE ORO, 4 DIPLOMAS DE HONOR.

Autorizadas por los gobiernos de España y Francia.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti herpéticas, Anti-escofótulos y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Al público en general.

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fé y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de éstas, por lo que el público debe de estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse a perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos a los que se proponga, ó sea a los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base de 100 gramos por litro de Sulfato sódico, como purgante, y sulfuro de sodio, hiposulfito hidrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano; condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto, hasta el día; y siendo solo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fíjese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello a los más conocidos Médicos.

Empleo de las aguas de Carabaña.

Como purgantes, de 120 a 150 gramos de una vez; En los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día; Al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por sí misma.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para los pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente a estas AGUAS, dirigirse a

R. J. CHAVARRI, Atocha, 87.

(Plaza de Anton Martin).—MADRID.

Depósitos en Santander: Sr. D. N. Porrúa, (sucesor de la Sra. Viuda de Isasi); D. Manuel Rodríguez, José de la Vega; D. Antonio González; Leopoldo Hontañón; Crispulo Ordóñez; Perez, Molino y C.ª (sucesoras de Bernardo B. Saro) Villacarrielo; D. Juan José Quintana. Torrelavega: Viuda de Cacho y compañía.

ESTATUAS

el Sagrado Corazon de Jesus, Corazon de Maria, San José, San Francisco de Asís, San Vicente de Paul, etc. etc.

Se trabaja en yeso, yeso endurecido, carton romano, carton-piedra, madera y piedra.

Se hace cualquiera efigie y en cualquier tamaño; así como tambien confesonarios púlpitos y retablos.

Grandes talleres de escultura y pintura religiosa en Bilbao.

Para informes, pedidos y demás dirigirse a los Sres. Bulfy y compañía, Bilbao.

Se remiten catálogos gratis a quien los pida.

EMULSION

DE SCOTT de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.

Cura la Anemia.

Cura la Debilidad General.

Cura la Escrófula.

Cura el Reumatismo.

Cura la Tos y Resfriados.

Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

Se vende en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

En la imprenta Católica, Puente, 16, hay un completo surtido de estampas de varios tamaños y clases, alegorias, calcomanías y objetos para la confeccion de flores.

LA DELICIOSA

DE SANTANDER

PRIMERA FABRICA

DE

AGUA DE SELTZ

SIFONES GIGANTES A 15 CTS.

Para comodidad del público se han establecido los siguientes depósitos:

El Sr. Regatillo (sobrino de) calle de Colon, tienda de ultramarinos.

D. Justo Lastra, «La Rosario», refinería, Santa Clara.

D. Eusebio Elguera, Tableros.

D. Francisco Rivero, chocolatería, Hernan Cortés.

D. Adolfo Falcones, Daoiz y Velarde.

D. Pedro Venero, comestibles, Libertad.

D. Eduardo Marina, ultramarinos, Man-lez Nuñez.

D. José María Velez, Cuesta del Hospital.

D. Francisco Molino, Plaza de la Esperanza.

Y en la fábrica, Primera Alameda, núm. 9.

No se exige por depósito de cada casco más que 3 pesetas 50 céntos.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

POR MEDIO DE EL

Elixir Dentifrico

DE LOS

RR.PP. BENEDICTINOS

de la Abadía de SOULAC (Gironde)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880. Londres 1884

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO POR EL PRIOR

EN 1373 Pedro BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR.PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie fortalece las encías y rindien do a los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1807

Agente General: SEGUIN 3, Rue Huguier, 3 BORDEAUX

Deposito en todas las Farmacias y Perfumerías de Francia y Extranjero.

Depositarlos en Santander: Sres. D. Juan Alonso, Martinena y compañía Pereda y compañía. ab. 52—46

LIBRERÍA E IMPRENTA CATÓLICA

En este establecimiento se hacen con prontitud, economía y esmero, toda clase de trabajos de imprenta, como papeletas de defuncion, carteles, estados, recibos, folletos, libros, tarjetas de visita y cuantos trabajos se la encomienden en este ramo y en el de encuadernacion.

El Niño Amante de la Virgen

Devocionario sumamente útil para los niños y congregaciones de la Santísima Virgen, compuesto por el P. Manuel Lasaleta, de la Compañía de Jesus.

Cuarta edicion impresa con esmero y en excelente papel, y aumentada considerablemente. Se vende a 30 céntimos de peseta uno en tela y a 50 id. con cortes dorados.

De la tercera edicion se venden en Santander, Puente, Librería Católica a 76 reales el 100.

Fernandez y Gutierrez.

2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced a su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas a mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul,

INDICADOR

de Santander y su provincia.

Correos.

Salidas de la Administracion:

Correo general, a la 1'45 tarde. Para Bilbao, a las 3'30 t. Para Torrelavega, a las 5'45 t. De la estacion del ferro-carril salen: el correo a las 2'15 t., y el de Torrelavega a las 6'15.

Llegadas:

El correo general, a las 4'55 t. El de Torrelavega, a las 9'40 m. El de Bilbao, a las 10 m.

Servicio de reja.—De 8 a 12 m. y de 5 a 7'30 t.

Certificados.—De 8 m. a 1 t. Recepcion y entrega de valores y papel del Estado.—De 9 m. a 1 t. y de 6 a 7 t. solo para entregar.—Para Bilbao de 2 a 3 t.

Vapores trasatlánticos.—Línea española.—Llegan el 1.º, 10 y 23 y salen el 20 de cada mes.

Línea francesa.—Salen para la Habana y Veracruz el día 22 y el 26 para Colon.

Ferro-carril del Norte.

Salidas de Santander:

Mixto, hasta la Bárcena, a las 7 m. y llega a las 12'7 m.

Mixto, hasta Reinosa, a las 11 m. y llega a las 4'12 t.

Mixto, hasta Bárcena, a las 6'45 t. y llega a las 9'15 n.

Correo, hasta Madrid, a las 2'15 t. y llega a las 6'30 m.

Expreso (lunes y viernes), hasta Madrid, a las 4 t. y llega a las 10'20 m.

Llegadas a Santander:

Mixto, sale de Reinosa a las 4'19 m. y llega a Bárcena a las 6'14 m.

Mixto, de Reinosa a las 3'11 t. y llega a Santander a las 8'15 n.

Mixto, de Bárcena, a las 6'30 m. y llega a Santander a las 9'25 m.

Correo, sale de Madrid a las 6'50 t. y llega a Santander a las 4'30 t.

Expreso (juéves y domingos), sale de Madrid a las 5'45 t. y llega a Santander a las 10'10 m.

Servicio de bahía.

La Corconera.—Servicio de verano: De Santander al Astillero, a las 6'30, 8'45 y 12 m.; 2, 4 y 6'10 y 7'30 (discrecional) t.

Del Astillero a Santander, a las 6, 8 y 10 m.; 1, 3, 5'25 y 7 t.

De Santander al Cespodon, a las 6'30, 8'45 m. y 4 t.

Del Cespodon a Santander, a las 5'45, 7'45 y 9'40 m.; 5 t.

De Santander a Pedreña y Puntal, a las 6, 8 y 11'30 m.; 2 y 3'30, 5'15 t.

Del Puntal y Pedreña a Santander, a las 7, 9 y 12'15 m.; 2'45, 4'30 y 6 t.

Diligencias:

Para Bilbao.—Todos los días a las 6 m. y 3'50 t. (correo).

Para Ampuero.—Los días impares, a las 7 m.

Para Laredo.—Los días pares, 7 m.

Para Santoña.—Diaria, a las 3 t.

Para Ramales.—Diaria, (El Sol) a las 2 t.

Para Castro-Urdiales.—Diaria, 7 m.

Para Ramales.—Diaria, (La Ruesgana) a las 1 t.

Para Oviedo.—Diaria, a las 6 m.

Tranvia urbano.

Servicio continuo desde Puerto Chico y Maliano a la plaza de Numancia y Cuatro Caminos.

Devocionarios manuales

por los Padres de la Compañía de Jesus.

A 1 peseta y a 40 céntimos.

DEVOCIONARIOS ESCOGIDOS por los mismos Padres, en pasta sin canto dorado, a 8 y 12 rs. Con flete dorado, a 16 y 24 rs.—Se venden en la Librería Católica, Puente, 16.

PROCESO

contra

DON JOSÉ ESTRANI.

Informes del Ministerio fiscal y actuacion privada.—Véndese al precio de 2 reales en la Librería Católica, Puente, 16.

EL NUEVO TESTAMENTO

Y LECCIONES

DE HISTORIA SAGRADA

por el Presbítero Licenciado D. FERMIN BAIGORRI, ex-profesor de Religion y Moral en la Escuela Normal de Maestros de Logroño.

Obras aprobadas por la autoridad eclesiástica y declaradas de texto por real orden de 13 de Abril de 1883.

Se venden en Santander en la imprenta y Librería Católica de «La Verdad», Puente, 16, al precio de pesetas los dos juntos,